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Постановка проблеми. Відновлення високопродуктивних, біологічно 

стійких лісів для забезпечення різноманітних потреб суспільства та народного 
господарства є одним з найважливіших завдань, які вирішують лісові 
підприємства Карпат. Шкідливі промислові викиди, вітровали та буреломи, 
пошкодження мисливською фауною, ураження хворобами і шкідниками, невірний 
підбір порід для відновлення, знищення природного відновлення під час 



“Управління проектами та розвиток виробництва”, 2012, № 3(43) 

 
2 

головних рубок – все це часто приводить до формування насаджень, які не 
відповідають типам лісу та функціональному призначенню лісових площ. 

Лісовідновний фонд останніх років на 80% був зосереджений у 
експлуатаційних лісах, на 9% – в рекреаційних, 4% – в протиерозійних, 2% – 
водоохоронних та 1% – у ґрунтозахисних лісах. Враховуючи вікову структуру 
насаджень в різних категоріях захисності, можна прогнозувати в перспективі ріст 
обсягів рубки, а значить і лісовідновлення, у захисних категоріях лісів порівняно 
із експлуатаційними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам лісовідновлення та 
лісорозведення присвячено роботи багатьох вітчизняних вчених. Так, С. А. 
Генсірук та С. М. Іваницький [1,2] розглядають умови та особливості формування 
оптимальної лісистості в Західному Лісостепу і Поліссі. Питанням 
збалансованого розвитку в лісовому і сільському господарстві присвячено 
наукові праці С. А. Генсірука, І. М. Луцишина, С. М. Іваницького та ін. [1,2]. 
Збереження біорізноманіття лісових екосистем шляхом формування оптимальної 
лісистості в агроландшафтах України – проблема, котру намагається розв’язати 
С. А. Генсірук, Л. І. Копій, С. М. Іваницький, М. А. Голубець [2,3] розглядають 
сучасні проблеми лісознавства, лісівництва та лісового господарства. М. М. 
Ведмідь, С. В. Яценко, О. Ф. Попов [4] вивчають ефективність застосування 
регуляторів росту рослин при вирощуванні сіянців та створенні лісових культур.  

Не вирішені раніше частини загальної проблеми. Загальновизнаним є 
той факт, що гірський рельєф місцевості створює цілий ряд труднощей у 
господарському використанні земель. Якщо конкретизувати, то гірська місцевість 
не зовсім сприятлива для ведення сільського господарства. Історично так 
склалося та й, мабуть, незаперечною є ефективність використання гірських 
ландшафтів під лісові угіддя, що сприяє укріпленню схилів, а отже, й захисту 
ґрунтів від ерозії, зсувів, виникнення селевих потоків тощо. Та гірський рельєф 
місцевості часто не дозволяє використовувати механізацію різних процесів робіт, 
що значно ускладнює проведення лісовідновних заходів. 

Метою статті є формулювання особливостей проектування та 
здійснення заходів лісовідновлення та лісорозведення в умовах Карпат. 

Виклад основного матеріалу. Для захисних категорій лісових площ 
найважливішим при лісовідновленні є швидке створення лісового середовища 
новим поколінням лісу. Задля досягнення цієї мети в умовах Карпат повинні 
вживатись всі заходи щодо сприяння природному відновленню, створенню 
піднаметових і попередніх лісових культур, введення меліоративних порід в 
необхідній кількості. У рекреаційних категоріях захисності перевага повинна 
надаватись формуванню куртинного і групового природного відновлення, 
створенню ландшафтних і захисних посадок, формуванню біогруп із цінними 
аборигенами та інтродуцентами, влаштуванню узлісь [5,6]. 

Сучасне поліфункціональне призначення лісів Карпат збережеться і в 
перспективі. Впровадження принципів цільового лісовідновлення та 
лісовирощування потребує попереднього вивчення особливостей і 
закономірностей функціонування корінних деревостанів і штучно створених 
еталонних насаджень; визначення цільових складів в залежності від категорії 
захисності та типів лісу; повного врахування кількості, якості, розміщення та 
динаміки природного відновлення; екологічної і технологічної оцінки 
лісокультурних площ; економічного аналізу ефективності різних варіантів 
відновлення лісу. 

Спосіб і успішність лісовідновлення зумовлюється показниками насаджень, 
що поступають у рубку. Структура лісосічного фонду суттєво змінилась внаслідок 
катастрофічних вітровалів. 
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Частка похідних деревостанів у лісосічному фонді дібров досягла 45%, а у 
ялинниках – 47%, що зумовило проведення лісокультурних заходів на таких 
зрубах. 

Переважна більшість ділянок лісокультурного фонду (56%) розташована на 
висоті 450-1030м н.р.м. До висоти 45 м н.р.м. створюється 17%, а на висоті 1030-
1470м – 27% лісокультур. Механізований обробіток ґрунту можливо забезпечити 
на 20% схилів, переважна ж більшість лісокультурних площ – 
тракторонедоступні. На 60% вирубок кількість пеньків не перевищує 600 шт./га, 
тобто в таких умовах механізувати обробіток ґрунту можливо без попереднього 
корчування. 

При лісовідновленні в Карпатах основним має бути принцип відтворення 
корінних, високопродуктивних біологічно стійких деревостанів. Участь і густота 
головної породи в початковому складі культур повинна відповідати її 
біоекологічним властивостям і враховувати наявне, а також наступне природне 
відновлення на зрубі. 

Сучасне співвідношення між способами лісовідновлення (природним та 
штучним) складає приблизно 1:12. Структуру способів відновлення лісу 
необхідно оптимізувати шляхом більш повного врахування наявного і  
очікуваного природного відновлення. Для цього необхідно проводити обліки 
кількості самосіву і підросту при відводі насаджень в рубку із закріпленням на 
площі облікових площадок. Технологічні карти розробки лісосік, схеми 
розміщення трелювальних волоків і вантажних площадок повинні складатись з 
врахуванням розміщення підросту [4,7]. 

Кількість, якість, склад і розміщення природного відновлення визначають 
шляхом закладання під наметом лісу і на зрубах облікових площадок розміром 2 
х 2м. Облікові площадки закріплюють в натурі кілочками. На ділянках площею до 
5га рівномірно розміщують 30 площадок, від 5 до 10 га – 50, більше 10 – 100 
площадок, на яких доводиться робити перелік за породами і висотними групами 
самосіву та підросту.  

При достатній кількості життєздатного, рівномірно розміщеного підросту 
корінних лісоутворюючих порід ділянки вважаються природно відновленими, і 
потреба в штучному лісовідновленні відпадає. При цьому максимальна площа 
прогалин на відновлених ділянках не повинна перевищувати 0,1 га. 

Введення порід, яких не вистачає, доцільно проводити в наступних 
випадках: 

– на відновлених зрубах в типах лісу зі складними корінними деревостанами 
при відсутності в складі відновлення однієї з головних порід; 

– при наявності прогалин площею понад 0,1га на відновлених природним 
або штучний шляхом ділянках;  

– в непереведених в покриту лісом площу культурах з незадовільним 
породним складом. 

До суцільних відносяться лісові культури з відносно рівномірним 
розміщенням культивованих порід, які забезпечують їх переважаючу участь в 
складі деревостану. До часткових – лісові культури, розміщені на площі в місцях 
без підросту головної породи для збільшення повноти або покращення 
породного складу насадження. Суцільними можна рахувати лісові культури, які 
створені звичайним посадковим матеріалом з густотою більше 2 тис. посадкових 
місць на 1га у дуба, 3 тис. – у бука, 4 тис. – ялини і ялиці. При меншій густоті 
культури, створені на зрубах у регіоні Карпат, треба відносити до часткових [4,5]. 

Результативність лісовідновних заходів з великою ймовірністю можна 
оцінювати у 30-40-річному віці насаджень.  
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Зразкові лісові культури і еталонні насадження повинні відбиратися 
працівниками лісгоспів і лісовпорядниками в найпоширеніших типах лісу з метою 
наочної демонстрації мети господарювання і методів її досягнення. 

Успішність лісовідновних заходів може бути забезпечена тільки при умові, 
якщо вони ввійдуть органічною складовою частиною у раціональну систему 
ведення господарства, під якою розуміють сукупність взаємопов'язаних в 
просторі і часі заходів (рубок головного користування, лісовідновлення, рубок 
догляду, захист лісу від хвороб і шкідників, охорона від пожеж тощо), що 
знаходяться на тому технічному рівні, який забезпечує відтворення запланованих 
лісових ресурсів [6]. 

Для розв'язання проблеми безперервного і невиснажливого лі-
сокористування, вирощування високопродуктивних лісових насаджень відповідно 
до типу лісорослинних умов, отримання максимального лісівничого ефекту при 
мінімальних витратах, першочергоне значення має відтворення лісових ресурсів 
шляхом створення лісових культур. Навіть у багатьох типах лісу, де природне 
відновлення порід відбувається добре, щоб запобігти заміні головних порід 
другорядними, доцільно вдатися до штучного лісовідновлення. Саме лісові 
культури повинні збагатити породний склад лісів, не допустити його збіднення. 
Склад штучного насадження мусить відповідати конкретному типу лісу, інакше 
знижується продуктивність, цінність культур, погіршується їх санітарний стан. 
Крім того, слід брати до уваги складні взаємозв'язки між деревними породами: 
цінні породи з меншою конкурентоздатністю можуть випадати зі складу 
насадження або рости погано. 

У типах лісорослинних умов, які не зазнали активного впливу людини, під 
наметом насаджень природне відновлення переважно задовільне. В місцях 
інтенсивної лісогосподарської діяльності часто спостерігається заміна головних 
порід супутніми як наслідок поганих урожайних років дуба, сосни, бука. Підріст 
головних порід, що з'являється під наметом спілих деревостанів, внаслідок 
суцільних чи останнього прийому поступових рубок улітку з використанням 
тракторного трелювання майже повністю знищується, тому на зрубах 
здебільшого треба створювати суцільні лісові культури. Крім того, затрати на 
догляд за підростом дуба у 3-5 разів вищі, ніж затрати на догляд за культурами, 
створеними рядовим способом чи в коридорах. Тому при суцільних рубках 
необхідне переважно штучне лісовідновлення, що забезпечить відновлення лісів 
з необхідним складом деревних порід. При цьому повною мірою слід 
використовувати природне відновлення як головних, так і супутніх порід. Таке 
лісовідновлення є змішаним і широко застосовується на практиці [1-3,8]. 

Отже, основним способом лісовідновлення на непокритих лісом площах, 
зрубах без природного відновлення і на землях лісомеліоративного фонду є 
створення лісових культур як найбільш надійний шлях відновлення 
високопродуктивних і біологічно стійких насаджень за участю аборигенних порід і 
порід-екзотів. 

Із практики ведення лісового господарства відомо, що невигідно вирощувати 
загущені або зріджені лісові культури. Густі насадження повною мірою 
використовують сонячну енергію, але через сильну конкуренцію за поживні 
речовини, а часто й за вологу дерева ростуть ослабленими, пригніченими, 
бонітет насадження знижується. Рідкі насадження більше пошкоджуються і 
вітровалами, стовбури дерев збіжисті та сучкуваті, знижується продуктивність, 
втрачається лісова ситуація. 

Із лісівничих та економічних причин насаджувати велику кількість сіянців на 
1га недоцільно й неможливо, тим більше не можна чекати, поки відбудеться 
природна диференціація висаджених екземплярів. Тому слід узяти за основу 
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певну густоту лісових культур, де кількість посадкових місць була б оптимальною 
або близькою до неї [2,8]. 

Густота залежить, насамперед, від категорії лісокультурної площі, типу лісу, 
біологічних особливостей порід, з яких створюється насадження, складу культур, 
виду посадкового матеріалу, наявності природного відновлення, економічних 
умов, методу створення лісової культури. Культури, що створюються садінням, 
менш густі, ніж створені сівбою. Це ж стосується часткових і суцільних штучних 
лісових насаджень. 

Одні й ті ж самі породи в різних типах мають неоднакову енергію росту, що 
необхідно враховувати при виборі густоти насадження. Зокрема, культури сосни 
звичайної в борах і бідних суборах для їх швидкого змикання створюють густими 
– 10 тис. шт./га і більше, а в свіжих сугрудах –не більше 7,0 тис. шт./га. 

Ширина міжрядь повинна становити переважно 2,5-3,0 м. Це обмежує 
густоту культур 5,5-6,6 тис. шт./га. При меншій ширині міжрядь робочими 
органами механізмів пошкоджуються фізіологічно активні корені й ріст культур 
погіршується. При більшій ширині міжрядь і відсутності природного відновлення 
ґрунт швидко задерновується і потребує додаткового обробітку. 

При оптимальній кількості деревних порід на 1га забезпечується зімкнений 
намет насадження на весь період його вирощування, максимальне використання 
енергії сонячних променів фотосинтезуючою поверхнею листя (хвої), а також 
потенційної родючості ґрунту. Слід мати на увазі, що оптимальна густота порід 
змінюється з віком деревостану. Для визначення оптимальної густоти лісових 
насаджень у розрізі окремих вікових груп створюються дослідні лісові культури. 

Густота часткових лісових культур повинна бути такою, щоб на кінець 2-го – 
початок 3-го класу віку головна порода могла утворити зімкнутий намет, 
рівномірно розміщуючись на всій ділянці. Густота суцільних культур визначається 
шириною міжрядь і відстанню між посадковими (посівними) місцями [1,3]. 

Залежно від категорії лісокультурної площі та головної породи, що 
культивується, розробляють типові технологічні карти створення лісових культур, 
де наводяться всі операції щодо їх створення та вирощування – від обробітку 
ґрунту до останнього догляду за культурами з зазначенням затрат на створення 
лісової культури [5,6]. 

Висновки. Використовуючи вищевказані заходи лісовідновлення та 
лісорозведення можна досягнути бажаного результату у практиці ведення 
лісового господарства, а саме: підвищення продуктивності лісів, покращення їх 
вікового та видового складу, підвищення бонітету лісових насаджень тощо. Це, в 
свою чергу, сприятиме покращенню стану навколишнього природного 
середовища, оскільки лісові ресурси відіграють величезну і незамінну роль в 
природі та житті людства. 
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